



Экстремисты в радужных сережках

Репрессии в отношении ЛГБТ вышли на новый уровень. Разбираемся с юристом, куда они могут привести, и пытаемся понять логику преследователей



Фото: Элтон / Яндекс Карты

15:29, 19 апреля 2024,

Соня Мустаева

специально для «Новой газеты Европа»



В середине марта в Оренбурге возбудили уголовное дело против владельцев квир-клуба Pose по статье об организации деятельности экстремистского сообщества. Поводом стали доносы активистов отделения «Русской общины Оренбурга», которые не раз натравливали на клуб проверяющих. Арт-директор и администратор клуба стали первыми россиянами, отправленными в СИЗО за «организацию деятельности экстремистской организации» после того, как Верховный суд в ноябре признал «международное общественное движение ЛГБТ» экстремистским.

«Новая-Европа» рассказывает, как власти преследуют новых «экстремистов», и пытается понять логику преследователей.

Блюстители морали из «Русской общины Оренбурга»

17 ноября Минюст **подал** иск в суд о признании «международного общественного движения ЛГБТ» «экстремистской организацией» и о ее запрете. 30 ноября Верховный суд РФ в ходе закрытого судебного заседания, которое шло четыре часа, **признал** «организацию» экстремистской. Решение вступило в силу немедленно, но ответственность за нарушение **наступила** с 10 января.

Сегодня преследование тех, кого подозревают в связях с «международным общественным движением ЛГБТ», ограничивается в основном тремя статьями. Первая — административная статья 6.21 о «пропаганде», а другие две — экстремистские, которые уже отработаны на Свидетелях Иеговы, движении АУЕ и сторонниках ФБК: статья 20.3 КоАП РФ (демонстрация экстремистской символики) и 282.2 УК РФ (организация экстремистской деятельности).

Первым по статье 282.2 УК РФ **пострадал** оренбургский бар Pose:

на него написали доносы активисты общественной организации «Русская община Оренбурга». О возбуждении уголовного дела об участии в экстремистском сообществе 18 марта **сообщила** глава Лиги безопасного интернета Екатерина Мизулина.

Бар Rose **открылся** в Оренбурге в 2021 году. Сначала силовики не обращали внимания на тематику заведения, ограничиваясь лишь проверками лицензии на алкоголь, несколько раз выписывали протоколы о нарушении тишины и покоя. Летом 2022 года журналисты местного издания Orenday **писали**, что попасть в клуб не так просто: сначала охранник должен проверить сумки, а потом задать несколько вопросов. В статье цитировалось приглашение на одну из вечеринок в Rose, там было отдельно отмечено, что

из бара есть несколько выходов, при необходимости сотрудники охраны доведут посетителей прямо до такси, а локации нет на Яндекс Картах и Google Maps.

В ночь на 9 марта 2024 года в бар ворвались силовики вместе с активистами «Русской общины Оренбурга». Они провели рейд, избивали посетителей и выборочно требовали называть персональные данные под **видеозапись**. 20 марта арт-директора квир-клуба Rose Александра Климова и администраторку Диану Камильянову **арестовали** до 18 мая по ч. 1 ст. 282.2 УК РФ (организация деятельности экстремистской организации) — ранее их **внесли** в реестр террористов и экстремистов. 28 марта владелец клуба Вячеслав Хасанов **стал** третьим фигурантом в уголовном деле.



Фото: скриншот из маркетплейса OZON

Сережки, картинки и флаги

Первый арест по «ЛГБТ-экстремизму» **случился** 31 января 2024 года. Жительницу Нижнего Новгорода Анастасию Ершову привлекли к ответственности за серьги с семицветной радугой (прайд-флаг квир-сообщества состоит из шести цветов. — **Прим. ред.**). Девушка провела пять суток в изоляторе временного содержания из-за видео, снятого неизвестными: на нем Анастасия сидит за столиком в кафе, у нее в ушах видны радужные сережки в виде лягушек.

1 февраля жителя Волгоградской области Артема П. **оштрафовали** на 1000 рублей за демонстрацию «экстремистской символики» «международного общественного движения ЛГБТ» на своей странице в социальной сети.

5 февраля Саратовский суд **оштрафовал** фотохудожницу Инну Мосину на 1500 рублей за демонстрацию «экстремистской символики» в инстаграме. Согласно протоколу, прайд-флаги в аккаунте девушки сотрудник МВД обнаружил в декабре, но тогда наказать за демонстрацию ЛГБТ-символики еще было не

возможно. Возражения стороны защиты о неправомерности наказания суд не учел, и 22 марта Саратовский облсуд оставил решение о назначении штрафа в силе.

Всего с 31 января «Новая-Европа» насчитала не менее 11 случаев привлечения к ответственности по ч.1 ст. 20.3 КоАП РФ (пропаганда либо публичное демонстрирование атрибутики или символики экстремистских организаций), включая **давление** на волонтеров штабов экс-кандидата в президенты Бориса Надеждина.

Так, 19 февраля москвича **оштрафовали** на 1900 рублей за фото в радужной футболке в инстаграме. Силовики обнаружили снимок, когда изучали содержимое телефона: причиной задержания мужчины был одиночный пикет в связи с со смертью Алексея Навального. В тот же день в Туле местную жительницу Татьяну Стахиеву **оштрафовали** на 1000 рублей по той же статье, девушка признала вину. На следующий день в Перми была **оштрафована** на ту же сумму Мария Попова за прайд-флаг в окне, суд постановил уничтожить «экстремистскую символику».

14 марта в Астрахани местную жительницу Оксану Савич **оштрафовали** на 1000 рублей за символику «экстремистского международного объединения «ЛГБТ»», размещенную на личной странице женщины во «Вконтакте» еще в 2016 году. 21 марта в Москве **оштрафовали** Сергея Хлебова по той же статье за обращение через «Госуслуги» в прокуратуру, в тексте были оскорбления Владимира Путина и ЛГБТ-символика: «лозунги пропагандирующие экстремистское движение "ЛГБТ"».

«К обращению были приложены фотографии, на которых были изображены флаги экстремистского движения ЛГБТ, целующиеся

мужчины с флагом ЛГБТ и др., а также указаны принципы движения: Люби, гордись, борись, твори (ЛГБТ)»,

— говорилось в постановлении. 13 марта во Владивостоке **арестовали** на шесть суток главу местного штаба экс-кандидата в президенты Бориса Надеждина за декабрьское сообщение 2023 года с прайд-флагом в телеграм-чате на 11 человек. 15 марта московский УВД вызвал журналистку Марию Волох, проживающую за рубежом, для составления протокола по 20.3 КоАП РФ за демонстрацию символики «международного общественного движения ЛГБТ» и легиона «Свобода России». 28 марта петербургский суд **составил** протокол по ч.1 ст. 20.3 КоАП РФ на местную активистку Ануш Панину за пост во «Вконтакте» с квир-флагом .



«Непристойное» поведение девушек, по факту которого полиция провела проверку в Краснодаре. Фото: МВД 23 / Telegram

«Логика там нет»

Юрист «Первого отдела» Максим Оленичев объясняет: понятие экстремизма в российском законодательстве очень размыто. Конечное решение о признании каких-либо лиц или организаций экстремистскими остается за судом, в который предварительно должны обратиться Минюст или прокуратура.

— Суд должен установить из представленных материалов, что организация нарушала свободу других людей путем ненависти или вражды к другим социальным группам, — объясняет Оленичев.

Придумав «международное общественное движение ЛГБТ», Минюст и Верховный суд создали еще один репрессивный инструмент, за логикой правоприменения которого следить

непросто.

— Правоохранительные органы стали расширительно толковать решение Верховного суда от 30 ноября и пошли по клубам и барам, — говорит юрист. — Те площадки, которые остались открытыми и работали, посчитали частью этого мифического международного движения. Таким образом возникло первое уголовное дело в Оренбурге за то, что его сотрудники устраивали вечеринки и туда мог прийти любой человек.

Какой-то особой логики в вынесении наказаний по статье 6.21 КоАП РФ (демонстрация экстремистской символики), по словам Оленичева, тоже нет:

— Это регулируется внутренним убеждением судьи конкретного региона, который решает в этом конкретном деле дать штраф либо административный арест. Логика там нет.

А вот различить «пропаганду ЛГБТ» и «демонстрацию экстремистской символики ЛГБТ» возможно. Символика в данном случае — это радужный флаг и то, что правоохранители за него примут, а вот пропаганда — это аудиовизуальные, текстовые материалы и/или высказывания, которые демонстрируют равноценность квир-людей.

Сложнее уследить однозначную логику в правоприменении статьи 282 УК РФ (организация экстремистского сообщества). По словам Оленичева, оренбургский кейс наглядно показал, что любое квир-мероприятие, у которого есть организаторы, будет трактоваться как нарушение 282-й статьи. Но даже в такой ситуации есть некоторые действия, которые не могут

трактоваться как уголовное или административное нарушение:

— Не является экстремизмом, когда конкретный человек, ЛГБТ-персона обращается за помощью к специалистам, психологам, юристам, медицинским специалистам. Само по себе такое обращение и получение помощи не является экстремистской деятельностью, потому что в этом контакте не продвигаются никакие социальные изменения. Человек не призывает ни к чему, он просто реализует себя как полноправную личность, чтобы получить какую-то помощь. Можно обращаться к специалистам, читать паблики, в том числе ЛГБТ, ставить лайки. Но лучше не комментировать, потому что это могут посчитать призывами к экстремистской деятельности. Читать и подписанными можно быть — это не нарушение закона.

Всё, что находится у человека в его квартире и недоступно для глаз потенциальных доносчиков, хранить безопасно. А вот если прохожие на улице увидят через окно радужный флаг, то это может быть пресловутой демонстрацией экстремистской символики.



Фото: Элтон / Яндекс Карты

Поцелуй пропаганды

Более давний закон об ЛГБТ-пропаганде тоже продолжает действовать и остается одним из репрессивных инструментов. Так, 6 февраля 2024 года на двух жительниц Краснодарского края **составили** протокол об «ЛГБТ-пропаганде» за видео с поцелуем, который они опубликовали 4 февраля. Девушкам 19 и 24 лет выписали штрафы на десятки тысяч рублей. Позже задержанные записали ролик с извинениями:

«Извиняюсь перед всеми, кто думает, что мы за ЛГБТ. Мы против этой темы. Мы вообще знаем, какие законы у нас, и не ожидали, что такое произойдет. Поэтому мы мимо вообще и извиняемся», — оправдывалась одна из девушек.

Телеграм-канал «Лесбийское лобби» в марте **напомнил** читателям, что карательная статья об «ЛГБТ-пропаганде» касается не только квир-персон, но и гетеросексуальных жителей страны:

«Менты до еще одной русской скрепы докопались — поцелуев двух гетеродевушек ради фана».

Не бездействует и крымский общественник Александр Талипов, известный в первую очередь поискам «ждунов» на аннексированном полуострове и за его пределами. В его телеграм-канале «Крымский СМЕРШ» были опубликованы как минимум два поста с информацией о том, что за «пропаганду ЛГБТ» были привлечены к ответственности местные жители. 13 марта 2024 года за посты в инстаграме с киевского прайда был **оштрафован** на 100 тысяч рублей житель Ялты Даниил Олешко. 6 апреля житель Керчи Олег Губский был задержан за посты во «ВКонтакте». Талипов **сообщил**, что Губский публиковал

«дискредитирующие армию материалы, оскорблял президента, пропагандировал ЛГБТ». 7 апреля на канале было размещено **видео** с извинениями керченца, а также с пояснениями о назначении штрафа в размере 150 тысяч рублей.



Полиция в баре «Элтон». Фото: [МВД 24](#) / Telegram

Помимо частных лиц, к ответственности за «пропаганду» привлекаются юридические лица: штрафуют стриминговые сервисы, телеканалы и издательства. В 2023 и 2024 годах **неоднократно штрафовали** сервис «Кинопоиск» за отсутствие маркировок 18+, а **также** по статье 6.21 КоАП РФ (пропаганда нетрадиционных сексуальных отношений и (или) предпочтений, смены пола). 29 марта был **назначен** штраф на миллион рублей сервису ОККО за наличие в сериале «Анника» «упоминания нетрадиционных сексуальных отношений, а в 4 серии и вовсе демонстрации в виде поцелуя». По той же статье 4 апреля **оштрафовали** телеканал Vostok TV на миллион рублей, на ту же сумму **оштрафовали** телеканал «Кино ТВ» 11 апреля.

Издательству ЭКСМО 27 декабря 2023 года **назначили** штраф на сумму 900 тысяч рублей, также по статье 6.21 КоАП РФ.

В конце 2023 года в Москве полиция **устроила** рейды на ночные клубы и сауны, которые, по информации силовиков, проводят квир-мероприятия, а соответственно, могут нарушать закон об «ЛГБТ-пропаганде». У присутствующих фотографировали паспорта, а в некоторых местах устроили маски-шоу. В Красноярске в ночь с 24 на 25 февраля силовики устроили **обыск** в квир-баре Elton. Сотрудники правоохранительных органов ворвались в заведение и уложили посетителей лицом в пол, в местное отделение полиции были доставлены 12 человек. Поводом для обыска и проверки стала **жалоба** главы Лиги безопасного интернета Екатерины Мизулиной: «В Красноярске ЛГБТ-бар не только не закрылся, но и провел провокационную вечеринку в День защитника Отечества. Мы обратимся в МВД России по этой ситуации», — написала у себя в телеграм-канале Мизулина.

После полицейской облавы владельцы бара Elton **закрыли** его. 28 марта Советский районный суд Красноярска назначил заведению **штраф** в размере 450 тысяч рублей за «пропаганду ЛГБТ».

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[Девушка с радужной сережкой](#)

Жительницу Нижнего Новгорода арестовали на пять суток за разноцветные украшения. Рассказываем историю Анастасии Ершовой, обвиненной в «экстремизме»

16:21, 2 февраля 2024, Любовь



«В России готовятся уголовные дела за «участие в ЛГБТ»»

Адвокат Максим Оленичев — о полицейских рейдах по клубам и последствиях внесения ЛГБТ в список экстремистов

16:14, 11 марта 2024, Валерий